

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强  
爱国  
自由  
敬业

文明  
公正  
和谐  
诚信  
法治  
友善

2017年5月12日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第17期 总第1156期



践行核心价值观系列报道

我对

妈  
妈

知  
多  
少  
?

本报记者 董国俊 孙丽月 张政莹 朱小贤 邓园 周琳 房琴 于海江 通讯员 杨爱红



## 我真的了解妈妈吗?

爱妈妈就要了解妈妈。同学们一定觉得妈妈是我们最熟悉的人，然而妈妈的身上会不会有什么“秘密”是我们不知道的呢？一番“打探”后，同学们都被妈妈身上的这些“小秘密”打动了。

“妈妈是时刻为我挡风遮雨的那个人！”南京市赤壁路小学三（1）班的王钰尧一直记得那天放学时突然下起暴雨，而妈妈毫不犹豫地脱下外套罩在钰尧的身上……“妈妈把所有的爱都给了我，我也要更了解妈妈才行！”王钰尧制定了一份“调查问卷”采访妈妈。“这次‘访谈’收获可真多，妈妈告诉我家里窗明几净时她的心情最好。为了让妈妈更开心，我决定以后要自己动手，把小房间收拾干净。”

常熟市王淦昌中学初一（5）班的龚婧发现爱美的妈妈经常为腹部那道难看的疤痕而苦恼，母亲节

快到了，龚婧终于鼓起勇气和妈妈讨论起她身上的“小瑕疵”。“妈妈告诉我，她生我时已是高龄产妇，为了我的顺利出生，她选择了剖腹产。”当龚婧好奇地问妈妈疼不疼时，妈妈笑而不语，眼角因微笑而泛起皱纹，龚婧说，那应该就是“幸福”的模样吧！

妈妈对常熟市张青莲小学六（2）班邱婧的要求很严，邱婧常埋怨妈妈不像小时候那般爱自己了，和妈妈坦诚交流后，邱婧知道了妈妈的严格要求，原来是为了让自己的翅膀变得更强壮，羽毛变得更丰满，在将来面对生活的狂风暴雨时能飞得更稳。邱婧感慨地说：“原来我有一位最会爱我的妈妈！”

## 我是妈妈的“小棉袄”

感恩母亲、孝顺妈妈，当然不仅仅是母亲节这一天的事，同学们都决心要做妈妈一辈子的贴心“小棉袄”，他们各有各的打算。

只要周末有空，南京市中华中学高一（5）班魏泓涛的妈妈总要回老家看望泓涛的外公外婆。魏泓涛说，进入高中后，自己很少有时间陪妈妈一同回外婆家，他表示：“我以后一定会努力做到学习的功夫在平时，这样周末就能陪伴妈妈和外公外婆了。‘陪伴是最长情的告白’，我还要向妈妈学习，今后成为她最好、最亲密的‘陪伴’！”

最近中医给妈妈开了药方，让她调理身体，所以每天一放学，金湖县荷花荡小学六（1）班的任峻贤就飞奔回家当起“小药童”，为妈妈煎中药。每次喝完药，妈妈都被苦得直皱眉头，这

快要小中考了，睢宁县第九中学九（8）班的魏子怡总担心自己的地理成绩考不到A等级，上不了好高中。这时，好朋友许艺劝她放下包袱，并对她说：“我来帮你！”说干就干，许艺为她制定了“冲A”一揽子计划，还一下课就搬着自己的凳子坐到魏子怡的旁边。魏子怡对地球自转的知识点很“头疼”，许艺就在橡皮上标出南北两极，一边演示地球自转，一边耐心地解释。魏子怡小中考地理考试拿到了A，她开心地说：“这是我之前想都不敢想的，而且在这次月考中，我的各科成绩都有了不小的提升！这都要谢谢许艺。”看到魏子怡的进步，许艺比她还开心，“大家一起进步，才是最美的事情。”

任谁也看不出，热心、开朗的许艺也有自己的“烦心事”：爸爸妈妈身体都不太好。可许艺认为作为女儿，就要担起自己的责任，于是扫地、擦桌、烧饭她样样手到擒来。妈妈每天做完手工后肩膀都会酸痛，许艺又特地学了一套按摩手法，“手放在妈妈的肩膀上，大拇指用力，沿着肩胛骨上下运动。”



「多面」女孩许艺

通讯员 胡方亚 周琳亚

随和、脾气好是余佳盈给许艺贴的“性格标签”，但在今年元旦文艺汇演彩排时，余佳盈看到了另一面的许艺。尽管“小导演”许艺不断督促同学们好好排练，可大家就是一直认真不起来，甚至还嬉戏打闹。忽然“啪”的一声，“小导演”拍了一下桌子，语气变得严厉起来，“还有几天就要表演了，为什么大家一点班级责任感都没有？”说完，她环视了一下四周，全场立刻安静了下来。“我和我的小伙伴们惊呆了。”余佳盈说，那次之后大家明白了“认真的许艺不好惹”。

喜欢写作的许艺是青少年作家网的特约作者，她将每次的稿费都攒起来，为留守儿童送去一份自己的关爱。而且一到假期，许艺就和“小红帽”义工组织的小伙伴们一起去火车站、商场、人民广场分发传单，动员全社会都来关心留守儿童。“他们的父母无法照顾他们的成长，作为‘家人’的我们就该担起这份责任。”中考体能测试结束后，许艺拿出事先准备好的大塑料袋，将操场上的空饮料瓶一一捡起，“一个能卖一毛钱呢！慢慢积累我又可以给留守儿童们买新书了。”许艺开心地拍了拍手中的袋子，“多读书，才会有更多的选择，我希望我们将自己的命运掌握在自己手中。”（许艺获得2016年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖）

责任编辑：曹毅  
邮箱：zbzhyw@163.com  
电话：025-86261715

## ② 爱妈妈就要大声说出来

读懂了妈妈的心思，同学们都开始摩拳擦掌，打算在母亲节给妈妈一个“小惊喜”，将对妈妈的爱大声“说出来”！

每次经过时装店的橱窗，南京市赤壁路小学三（1）班的熊可馨发现妈妈总忍不住要“偷瞄”两眼。“妈妈对我很大方，对自己却比较‘抠门’，每次我劝她去试试那些时装，可她都找各种理由拒绝。”熊可馨决定今年母亲节将自己的绘画特长派上用场，为妈妈量身“定制”一个时尚包包，“我要用素描纸和牛皮纸做原材料，然后在包上画上最美的花纹和图案！”

常熟市王淦昌中学高一（7）班的胡志浩至今还记得，小时候一次母亲节，自己想要向妈妈表达爱，却羞于开口，便写了张贺卡送给妈



## 讲讲我们的读报之“最”

灌南县汤沟小学五（2）班 魏昊学等 指导老师 夏文娟

留下了比较深刻的印象？哪些人物最能打动他们呢？夏文娟老师随机采访了几位同学。

魏昊学：给我留下比较深刻印象的是《路边救燕记》，因为它告诉我们保护鸟类是我们的职责。《感谢军训》里小作者的形象最能打动我，

并告诉我只要刻苦认真，随之而来的将会是惊喜和快乐。

罗凌奕：我印象中比较深的是《我是一株高原柳》，因为它告诉我做人要坚持，就像大人们常说的那个“经历风雨见彩虹”。“好人”故事感召我》中单德凤奶奶的故事最

能打动我，她的一举一动、一言一行都是我学习的榜样。

张诗涵：我印象最深的是《劳动的甜蜜》，因为它告诉了我只有付出汗水才会收获甜蜜。《由“护蛋”想到的》中母亲的事迹最能打动我，我从中知道了做一个母亲不容易、照顾一个家更不容易。所以我想对妈妈说：“母亲，您辛苦了！”

听了这几位同学的回答，夏老师想对同学们说：“你们的真情实感也打动了我！”

灌南县汤沟小学五（2）班有一群热爱写作的同学，他们不约而同地喜欢上了《关心下一代周报》的“校刊选粹”版。那么，哪些佳作给他们